




FAIPARI TUDOMÁNYOS EGYESÜLET MINT A MTESZ TAGEGYESÜLETÉNEK LAPJA

A felületkezelés jelene, jövője
Dr. M olnárné Posch Paula

Nagy örömmel nyugtáztam, hogy szaklapunk -  amely az utóbbi 
időben egy-egy témakör átfogó bemutatására törekedett -  ezúttal 
a felületkezelés kérdéseivel kíván foglalkozni. A szűkre szabott 
terjedelem indokolja, hogy ebben a számban főként a faipari 
gyártókat érintő kérdések felvetésére került sor. Ezen bevezető
ben a fejlesztés irányait kívánom felvázolni, leginkább annak 
„mozgatórúgóin” keresztül. Ezek bemutatása, értelmezése adhat 
tájékoztatást a kínálat bősége miatt esetleg bizonytalan gyártók
nak.

Melyek azok az igények, 
amelyeknek a bútorok, épü
letasztalosipari termékek 
felületeinek eleget kell tenni
ük?

Az általános lakossági, vá
sárlói igények szerint a felület 
legyen esztétikus, higiénikus, 
könnyen tisztán tartható a ter
mék használata során. A konk
rét vásárlói igények főként a 
kivétellel, design-nal kapcso
latosak. A gyártók ugyanakkor 
gazdaságos, kiforrott technoló
giákat, anyagokat igényelnek. 
Mindkét részró'l megjelenik a 
környezetkímélő' alkalmazás 
igénye is. A gyártókat erre az 
előírások kötelezik. A vásárlók 
egy részénél mutatkozik az a 
kívánság, hogy közvetlen kör
nyezetének tárgyait nemcsak a 
használat során kívánja ve

szélytelennek tudni (pl. formal
dehid emisszió), hanem bizo
nyosságot kíván szerezni a 
gyártás, a megsemmisítés kör
nyezetkímélő megoldásairól is.

A fejlesztésirányokat tehát 
több tényező együttesen moti
válja, s ha ma ezeket sorrendbe 
raknánk, a környezetvédelem 
kérdései igen előkelő helyet 
foglalnának el. Ebben az eset
ben a bevonat védó'hatásainak, 
használati jellemzőinek biztosí
tása akár másodlagos kérdéssé 
is válhat -  amint ezt a „bio” 
felületkezelő rendszerek esetén 
tapasztalhatjuk. Az e termék
körből választók elfogadják a 
felületek időszakonkénti felújí
tásának szükségességét, s az 
ezen anyagokat forgalmazó cé
gek mindent meg is tesznek an
nak érdekében, hogy ez a fel
adat egyszerű módon legyen el
végezhető.

A másik út a felület haszná
lati jellemzőinek optimumát 
(gyakran a termék élettartamát 
messze meghaladó mértékben), 
új felületi hatásokat, effektuso
kat, üzemi technológiai feltéte
lek között kívánja biztosítani 
úgy, hogy közben a levegő -  és 
víztisztasági követelmények be
tartása ne szenvedjen csorbát 
sem a gyártás, sem a termék 
megsemmisítése során.

A két irányzat alapvetően el
térő alapanyagok felhasználá
sát is jelenti, a „bio”-bútorok 
mindig tömörfából vagy „bio” 
bútorlapból készülnek, míg 
minden más esetben főként 
forgácslapot, s újabban MDF 
lapokat használ az ipar. Ez 
utóbbi felületkezelése is új 
problémákat vet fel, főként az 
élek, a díszítőmarások mentén, 
s használat során hibát okoz
hat a különböző anyagok kom
binációja (pl. MDF lap-tömör- 
fa) ezen anyagok eltérő fizikai 
tulajdonsága miatt. A furnér- 
textúrák a többszöri késelés, 
ill. a színezés-késelés kombiná
ciója révén válnak igen változa
tossá, és itt a felületkezelés so
rán létrejövő színeltolódás, az 
egyetlen lakkbeszívódás okoz- 
.hat hibákat. Az új alapanyagok 
megjelenése tehát mindenkép
pen az addigi gyakorlat felülbí
rálását igényli, s gyakran a fe
lületkezelés újraformálását, „fej
lesztését” vonja maga után.

A felületek használati jellem
zőit, védőtulajdonságait eleme
ire bontva az Msz -  újabban az 
Msz EN -  szabványok adják 
meg, de várható ezek mellett új 
követelmények megjelenése, 
mint pl. az égéskésleltető hatás 
a lakásbútorokon is. Várat ma
gára az ablak-, ajtó felületkeze-
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lesi követelményeinek szabvá
nyosított meghatározása. A 
fenti sokrétű célkitűzést úgy 
kell teljesíteni, hogy a techno
lógiai folyamat során a levegó'be 
jutó oldószerek összetétele és 
mennyisége, a tisztításnál, le
választásnál keletkező' folyé
kony hulladék, a csiszolásnál 
leválasztott szilárd szemcsék 
megsemmisítése, a szárítóból 
eltávozó hó'mennyiség csak a 
korlátozó előírásoknak megfe
lelő mértékben hasson a kör
nyezetre. Alapvető előírás a 
munkavégzés során az egész
ségkárosítás megelőzése is 
(MAK-értékek).

A levegőtisztaságra vonatko
zó előírások jelenleg még orszá
gonként eltérőek. Általános jel
lemzőik:

-  Az oldószereket egészségká
rosító hatásuknak megfelelően 
osztályokba sorolják. (A bútor
iparban az aromás vegyületek 
tartoznak a legkedvezőtlenebb 
besorolású oldószerek közé).

-  A különböző veszélyességi 
osztályokra bontva időegységre 
(általában 1 órára) vetítve adják 
meg a kibocsátási (emissziós) 
határértékeket.

Ezen előírások az oldószer
kibocsátás abszolút nagyságá
nak rögzítésére nem adnak le
hetőséget (az időegységre vo
natkozó kibocsátási korlát be
tartásával -  a műszakszám 
függvényében -  1:3 arányú el
tolódások is lehetségesek), 
ezért jelenleg egységes európai 
előírás van születőben: VOC 

(Volatile Organie Componenc = 
illő szerves komponensek), 
amely éves szinten kívánja rög
zíteni a levegőbe jutó oldószerek 
mennyiségét tonna/év nagyság
rendben. (Várhatóan 10-30 ton
na/év közötti tartományban fog
ják valahol a korlátot meghatá
rozni). Ezen értékek ellenőrzésé
re egyszerű anyagmérleg kimu
tatás is elegendő.

A korlátok betartásához a fe
lületkezelési folyamat elemzése 
szükséges (1. ábra), amelyből 
látható, hogy a célkitűzések 
mind az alkalmazott anyagok, 
mind a felviteli technológiák 
megfelelő értelmezése, átalakí
tása révén érhetők csak el.

Az anyagok oldaláról

Legegyszerűbb megoldás az 
aromás oldószerek kevésbé ve
szélyes anyagokkal való helyet
tesítése, ilyen megoldásokat 
ma már a nitrocellulóz (NC), a 
savrakeményedő (SK) és a poli
uretan (PUR) lakkok körében is 
találunk; többnyire „aromás 
anyagokat nem tartalmaznak”, 
németül: „Aromatenfrei” fel
irattal.

Az oldószerek mennyiségé
nek csökkentése: nagy száraz
anyagtartalmú (> 60 %) ún. 
„high solidok” alkalmazása. 
Csak kémiailag kötő anyagok
nál (SK és PUR lakkoknál) old
ható meg. Ennek határesetei az 
ún. „oldószermentes” anyagok, 
ahol a hígító többfunkciós 

anyag, beépül a lakkba. [Főként 
UV (ultraviola fényre keménye- 
dő) poliészterek, akrilátok].

Vizes felületkezelő anyagok: 
amelyek kb. 50-60 % vizet, 5- 
15 % oldószert, 30-35 % gyan
tát tartalmaznak, főként akrilát 
bázison, de léteznek PUR vizes 
rendszerek is. A minőség széles 
skáláját adják: az ablak Jazúr” 
családoktól a térhálósítót tar
talmazó, nagy ellenálló képes
séget biztosító bútorlakkokig, 
és a vizes UV fényre keményedő 
poliészterekig.

A felviteli technológiák 
oldaláról

Kiválasztásuknál az anyagvesz
teség csökkentése a legfőbb cél
kitűzés, de egyúttal lehetőséget 
kell adniuk a nagyobb szárazan
yagtartalmú (nagyobb viszkozi
tású), a rövidebb fazékidejű lak
kok felvitelére is. A hengeres lak
köntőgépek, a kétkomponensű, 
különböző rendszerű, gyakran 
forró szórásra is alkalmas szó
róeljárások, az automatikus 
pisztolyvezérlés alkalmazása 
biztosíthatja a minőségi és kör
nyezetvédelmi előírások össz
hangját.

Külön említést érdemel a 
mellészórási veszteségek vissza
nyerésére kialakított megoldá
sok széles skálája. Bár ezek al
kalmazása (mint pl. a szóró
kabin vizének többszörös szű
résével kialakított ultrafiltrá- 
ció, a mellészórt lazúr leválasz
tása forgó műanyaghengerről, 
vagy az elszívófülkék függönye
ként vizes lakkok áramoltatá
sa) többnyire vizes lakkokhoz, 
lazúrokhoz kötődik; a szórógé
pek továbbító szalagjairól az ol
dószeres anyagok is leválaszt
hatók és részben újra felhasz
nálhatók.

A felületkezelés új irányai

A felületkezelésnek a közeljövő
ben feltehetően két iránya kü
lönül el:

a/ Az ún. „bio felületkezelés” 
tömörfa bútorokon, falburkola
ton, padlón, lépcsőn, ablakon, 
ajtón is, kíméletes használatot,
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gyakoribb felújítást feltételezve 
javasolható, s amelynél az ipari 
felhasználás (hengerlés, szó
rás) feltételei is adottak. Ki kell 
emelnünk, hogy a hígítók és 
oldószerek miatt felvitelnél eb
ben az esetben is érvényesíteni 
kell az egészségvédelmi előírá- 
sokat. (A száradt réteg már 
csak a természetes eredetű 
gyantákat, viszkózokat tartal
mazza.) (2. ábra).

h/ K változatos, esztétikai 
és effekt hatások kialakításá
ra alkalmas kémiai úton kemé- 
nyedő, nagy szárazanyagtar
talmú vagy oldószermentes 
anyagok, vizes lakkok, lázá
rok alkalmazása, amelyeknél 
a felviteli eljárások specifikus 
problémái miatt esetenként új 
berendezések beállítására van 
szükség.

A felviteli veszteségek csök
kentése, a mellészórás (over- 
spray) visszanyerése és felhasz
nálása sem tartozik ma már a 
megoldhatatlan feladatok közé.

A lakkszárítási eljárások a 
fajlagos (négyzetméterre vetí
tett) energia-felhasználás alap
ján minősítendőek; előkelő he
lyezést érnek el eszerint az UV 
szárítók, de pl. a PUR lakkok

2. ábra. A tömörfából készített könyvszekrény viaszos felületkezeléssel

kétkomponensű felvitelével (pl. 
kétkomponensű pisztolyokkal) 
a szárítási idő'- és energiaigénye 
nagymértékben csökkenhet.

Összefoglalás

A fentiek alapján megállapítha
tó, hogy a változatos vásárlói 

igényeket és a környezetvédel
mi előírásokat a gyártók ma 
már igen sokféle módon képe
sek teljesíteni, a legnagyobb 
változásokat a felületkezelő' 
anyagok terén tapasztalhat
juk, így a következőkben fő
ként a felületkezelőanyag
gyártókat, -forgalmazókat mu
tatjuk be.





Korszerű környezetbarát fa- és bútoripari 
felületkezelő anyagok
(B e s zé lg e té s  Laska G yu láva l, az IN TE R E LL EC. v e z e tő jé v e l)

Laska Gyula, 
az INTRELL EC. vezetője

Közismert, hogy az IN- 
TERELL nagy erőfeszí
téseket tesz a környe
zetbarát felületkezelő 
rendszerek hazai meg
honosítására. Mi moti
válja Önöket, miért vál
lalták e missziót?

Négy évvel ezelőtt kezd
tünk el foglalkozni a bú
tor és fa felületkezelő 
anyagok forgalmazásá
val. Egyre több kisvállal
kozó, kft. keresett fel 

bennünket és lett vásárlónk. Vásárlásaik során 
elbeszélgettünk, sokszor kértek szakmai taná
csot, elmesélték gondjaikat. Egyre többször ke
rült szóba, hogy milyen mostoha körülmények 
között dolgoznak és pénzhiány miatt képtelenek 
komolyabb felületkezelő műhelyt létesíteni. Ve
szélyeztetik egészségüket, környezetüket, örökö
sen perben-haragban vannak szomszédaikkal.

Mélyen egyetértettem ezekkel az emberekkel 
és elhatároztam, hogy megpróbálok valamit ten
ni érdekükben. Jártam a kiállítás okát, olvastam 
a szakfolyóiratokat. Kutattuk azokat a lehetősé
geket, melyekkel segíteni, gondjaikat enyhíteni 
tudjuk. Időközben egyre jobban belemerültem a 
témába, úgy gondoltam, a környezet- és egész
ségvédelem közügy. így aztán fő célkitűzésként 
kezdtük a környezetet kímélő anyagok, techno
lógiák, berendezések megismertetésével, megho
nosításával foglalkozni. Sok előadást tartottam, 
cikkeket írtam, és az INTERELL maga is szerve
zett saját költségén tanfolyamokat, kiállításokat, 
betanításokat.

Szerencsém volt, mert találtam egy német cé
get, ahol magas fokon kiváló minőségben gyárt
ják a polyurethan ún. ,Aromatenfrei” lakkokat, 
hígítókat, pácokat, SH-lakkokat, de a vízben 
oldható lakkok is megtalálhatók gyártmányaik 
között. Segítenek munkámban, támogatnak és 
hajlandók az érdeklődőket díjtalanul ausztriai 
laborukban betanítani. A cég kimondottan kör
nyezetvédelmi technikával, technológiával fog
lalkozik.

Milyen korszerű termékeket tudna a belsőtéri 
felületkezeléshez bemutatni?

Mint említettem, a német cég, a VOTTELER 
GmbH, a bútor- és faipar számára kínált legtöbb 
készítménye környezetkímélő vagy környezetba
rát. Ezek közül megemlíteném a PURIDUR rend

szert. Helyszűke miatt nem vállalkozhatok a tel
jes termékskála felsorolására. Bemutatásként 
csak néhány termék nevét említeném, melyek 
ma már az INTERELLnél megvásárolhatók.

PURIDUR Sperrgrund 30050-0/0000 MDF és 
exotafák szigetelő alapozásához.

PURIDUR Füller 31080-0/0000 töltőalapo
záshoz (fehér, fekete, szürke).

PURIDUR Lack pigm. 33080-5/0000 fedőlak- 
kozáshoz (24 000 színárnyalat előállítása lehet
séges a számítógépes keverőrendszerrel.

PURIDUR Lack farbl. 33080-5/0000 színtelen 
kemény fedőlakk.

PURIDUR Spritzlack 33400-3/0000 színtelen 
fedőlakk.

AQUAPUR 84010 vízben oldódó polyurethan 
alapú bútorlakk az igényes felületek készítésé
hez. Kiváló minőség.

1. ábra. AWUAPUR PARKETT lakkok teljes mértékben 
mentesek a formaldehidtől

HYDROCRIL 84005 acril-bútorlakk, mely Né
metországban jogosult a „Kék Angyal” megjelölés 
feltüntetésére, és amely a környezetbarát anya
gok jelzésére szolgál.

Megtalálhatók a vízben oldódó parkettlakkok, 
UV-n keményedő bútorlakkok, a HYDROCOLOR 
és HYDROPLUS vizes pácok, EGACOLOR és 
ALCO környezetbarát és vízben oldódó lakkok
nál alkalmazható pácrendszereknél. Természe-
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tesen a VOTTELER-SCHWARZ termékein kívül 
megtalálhatók a REICHHOLD DURLIN, valamint 
a SYNTHESA POLIPOL lakkjai, pácai, vízben 
oldódó lakkjai, lazúrjai.

Úgy tudom, hogy az 1994 LIGNO-NOVUM ki
állításon Önök különböző viaszkészítménye
ket is kiállítottak. Tudna erről néhány szót 
mondani?

Valóban az utóbbi időben az egyik súlyponti 
feladat a viaszok magyar piacra való bevezetése 
és megismertetése. Ezek természetes, méhviasz 
alapú felületkezelő anyagok, melyek különféle 
változatai különböző feladatok elvégzésére alkal
masak. Egészségre, környezetre ártalmatlanok, 
szép selymes és kellemes illatú felületet adnak. 
Alkalmazásuk nagyon egyszerű. Külföldön egyre 
inkább terjed, sőt sok cég már előírja, hogy csak 
viaszokkal kezelt bútort hajlandó átvenni.

Az INTERELL a BIRDY márkanevű viaszokat 
forgalmazza. Kaphatók POZITÍV VIASZPÁCOK. 
(Több színben lambériák kezelésére alkalmaz
hatók). A FAVIASZ belső felületekre és bútorok
hoz használható, víz és szennytasztító felületet 
ad. UV-szűrős változata fény és időjárásálló, 
védőhatása IMPREGNÁLÓ olajjal alapozva kívül 
is kitűnő. MÉHVIASZBALZSAM kiváló bútor
ápoló és felúletkezelő anyag. A PADLÓVIASZ- 
BALZSAM padló és parketta ápoló, míg a PAR
KETTVIASZ karcálló, kopásálló felületet bizto

sít. Használható konyhabútor kopásnak kitett 
felúleteire, asztalokra is.

Még egy nagyon fontos termékcsaládról 
szeretnék pár szót hallani. Ez a bútor felületi 
hibáinak kijavítására alkalmas rendszer. Úgy 
tudom, Önök ezzel is foglalkoznak?

Igen. A leggondosabb munka mellett is kelet
keznek hibák akár gyártáskor, akár raktározás 
vagy szállítás közben. Ezek helyreállításához al
kalmasak a javító anyagok. Az INTERELL a 
KÖNIG felúletjavító rendszereket forgalmazza, 
melyek teljes javítórendszert képeznek és a le
hetséges hibák 70-80 %-ának javítására alkal
masak. Megtalálhatók a lágy és kemény viaszok. 
A Rex-lith poliészter paszta repedések, letört 
részek, kitörések pótlására, helyreállítására 
szolgál. Fehler-Ex a színek retusálásához hasz
nálható. A fényhibák helyrehozásához a szóró 
lakkokat alkalmazzuk. Vannak sellakk készít
mények, sellakk rudak, anyagok és szerszámok. 
Sajnos helyszűke miatt ezek felsorolására nem 
tudok a cikk keretén belül vállalkozni. Remélem, 
egy más alkalommal még lesz lehetőség egy rész
letesebb ismertetésre, ahol az anyagokon kívül a 
korszerű berendezésekről is szó eshet.

Köszönjük a beszélgetést! Viszontlátásra a 
LIGNO-NOVUM ’95-őn!

M. s.





Olasz felületkezelő anyagok
Ú jvá r i An drás

Az itáliai MAB S. p. A.

A termékeik 93 októberétől 
váltak elérhetővé a magyar 
felhasználók számára. Az el
múlt másfél év tapasztalatai 
azt bizonyították, hogy nem
csak az alkalmazott anyagok 

vonatkozásában, hanemmagánakafelületkeze- 
lésnek a megítélésében is igen nagyok az eltéré
sek a faiparon belül. Természetesen hiba volna 
a gyártásnak egy fázisát kiemelni és azt a leglé
nyegesebb résznek tekinteni, de e terület prob
lémáival már szinte mindenki találkozott akár 
gyártóról, akár felhasználóról legyen szó.

Ezen kíván segíteni vállalkozásunk a MAB 
S.p.A-val együttműködve, mint annak magyar
országi képviselete. A cég közel 2000-féle felü
letkezelő anyagot gyárt a faipar számára. Több
ségében poliuretan és poliészter alapú lakk
rendszereket, színezőanyagokat, pasztákat, vi
aszokat. A gyártási programból hiányoznak a 
savra keményedő lakkok, mivel ezek használa
tát Olaszországban már több mint 20 éve be
tiltották. A termékek széles köre lehetővé teszi, 
hogy minden felhasználó részére a legoptimá
lisabb és minőségileg a legjobb megoldást 
nyújtsuk.

Általános jellemzője a lakkoknak a magas 
szárazanyagtartalom és a könnyű kezelhetőség. 
Poliuretánoknál ez az arány típustól függően 35- 
75 %, poliésztereknél 85-93 %. A bekatalizált 
termékek felhasználhatósága poliuretánok ese
tében meghaladja a 3 órát, poliészterek vonatko
zásában a katalizátor és gyorsító együttes hozzá
adása után is még 1,5 óra áll rendelkezésünkre.

A termékek a felhasználási cél szerint specia
lizáltak (UV szűrők, sárgulás ellen védettek 
stb.), és többféle módon felhordhatok (szórha
tok, önthetők, stb.).

Jellemzője továbbá az anyagoknak, hogy a 
különböző egészségre ártalmas összetevők ará
nya minimális, ill. más ártalmatlan komponen
sekkel kerültek kiváltásra. Külön említést érde
melnek a páckészítmények:

A C016000-es sorozat egy koncentrátumot 
takar, amely az igények szerinti színekben ké
szülhet. Leglényegesebb tulajdonsága, hogy a 
felhasználó döntésétől függ a hígítás módja. 
Használható víz vagy aceton, ill. egy speciális 
gyári oldószer is rendelhető. Mindebből követke
zik, hogy egyazon termékkel különböző felületi 

hatások érhetők el más-más felhordási mód mel
lett.

Egyes anyagokkal és technológiával „öregített” 
felületek készíthetők.

A MAB S. p. A.-nál a gyártás mellett állandó 
és folyamatos a termékfejlesztés. Olaszország az 
elmúlt évtizedekben vezető helyet vívott ki ma
gának elsősorban a bútoripari felületkezelés te
rén, ezért érdemes odafigyelni az itteni tenden
ciákra.

A jelenlegi fejlesztések a fokozott környezetvé
delmi szempontok mellett a gazdaságosan alkal
mazható és magas minőségi szintet biztosító 
termékek irányába mutatnak. A korábbi kutatá
sok arra vezettek, hogy a vizes bázisú anyagok 
nem felelnek meg maradéktalanul e hármas cél
kitűzésnek, ezért elterjedésük csak korlátozott 
mértékű. Alkalmazásuk elsősorban az épület
asztalos-iparban nyerhet teret. A bútorgyárak 
számára a megoldást a 100 % szárazanyagtar
talmú UV-ra keményedő lakkok megjelenésétől 
várják. A kutatást szinte egyidőben és közösen 
végzik a vegyipari és gépészeti szakemberek. A 
technológiai és technikai fejlesztések eredmé
nyei néhány üzemben már megvalósultak. Mind 
transzparens, mind pigmentált UV lakkokat 
gyártanak, amelyek a hengeres felhordás mellett 
öntéssel is felvihetők és igen rövid idő alatt 
kikeményíthetők.

Befejezésül még a következőket szeretném 
figyelmükbe ajánlani

A felületkezelés eléggé összetett művelet, ered
ményességét együttesen befolyásolja az alap
anyag minősége, az alkalmazott lakk és pác, a 
rendelkezésre álló technikai felszereltség és az 
előírt technológia betartása. Egy hasonlattal él
ve, a felületkezelő anyag csak egy szelet e tevé
kenység nem éppen habos tortájából. Ezért vál
lalkozásunk igyekszik komplex szolgáltatást 
nyújtani partnereinek a feladatok elvégzéséhez 
szükséges gépi berendezések biztosításával is.

Várjuk megkeresésüket és állunk rendelkezé
sükre az alábbi címen.

Újvári András
MAB S. p. A. Industrie Chimiche 

magyarországi képviselő
1113 Budapest, Tas vezér utca 28.

Telefon/Fax: 1663-183
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Környezetkímélő lakkrendszerek a fejlesztés 
fókuszában
R eich h o ld  C hem ie

A bécsi székhelyű Reichhold Chemie GmbH. 
Ausztria egyik legrégebbi és legnagyobb műgyanta 
és lakkgyártó vállalata. A cég fennállásának közel 
száz éve alatt mindig kiemelkedő', vezető szerepet 
játszott a gyártmányfejlesztés területén is.

Az elmúlt évtizedekben a bútoripari felületke
zelésre elsősorban a hagyományos, magas szer
ves oldószertartalmú lakkok felhasználása a jel
lemző. Az elpárolgó komponensek, különösen a 
fejlett ipari országokban, ahol az ipar koncent
ráltsága miatt egyéb környezetet szennyező 
anyagok is igen nagy mennyiségben kerülnek a 
légtérbe, a természet nagymértékű károsodásá
ban nem elhanyagolható szerepet játszanak. A 
környezet károsodásának mérséklése érdekében 
ma már szigorú törvények szabályozzák az üze
mek által kibocsátható szennyező anyagok men
nyiségét.

A Reichhold Chemie GmbH kutatás-fej
lesztési tevékenységének központjában a kö
vetkező környezetkímélő lakkrendszerek áll
nak:

-  Oldószerszegény lakkrendszerek: a fel
használt filmképző anyagok a lakkoknak 
60-80 %-át, tehát az illő komponensek csak 
20-40 %-ot tesznek ki.
Ezen a területen elsősorban a pigmentált 
polyurethan lakkok fejlesztése eredményes. 
(A savrakeményedő lakkok a formaldehid 
képződés miatt egyre inkább veszítenek je
lentőségükből.)
Ebben a csoportban célszerű említeni a po
liészter lakkokat, melyek 95-98 % filmképző 
anyaghányaddal rendelkeznek. Ezek a ter
mékek korábban csak csiszolás és polírozás 
után biztosították a kész felületet, ami a 
70-es években divatos magas fényű zártpó- 
rusú lakkozást eredményezett.
Napjainkban új fejlesztési irány az úgyneve
zett kész effektusú poliészter: az utóbbi 
években kifejlesztett speciálisan modifikált 
műgyanták alkalmazása eredményeképpen 
nem kell paraffint alkalmazni, ezáltal a ki- 
keményedett lakk utólagos kezelése szük
ségtelen. A fényességi fokozat a matt és 
magasfény között igény szerint állítható be.

-  Vízzel hígítható lakkrendszerek:
egyszerűen fogalmazva ezen termékeknél a 
szerves oldószereket, illetve azok nagy ré
szét víz helyettesíti. A gyakorlatban teljesen 
újszerű filmképző anyagok és meglehetősen 
komplikált gyártási eljárások tették lehető
vé az iparilag is alkalmazható lakkrendsze
rek kifejlesztését. Ezen termékek jelenleg a 
fémiparban kerülnek egyre nagyobb arány
ban alkalmazásra. A fa- és bútoripar számá
ra folyó kutatás-fejlesztés a következő tulaj
donságok javítására irányul: a felületi ke

ménység fokozása és a vegyszerállóság javí
tása.
Ezeken a területeken a lakkipari alap
anyaggyártó vállalatok jelentős eredménye
ket értek el. A lakkgyártók nagyon intenzív 
munkával egyre jobb termékeket tudnak a 
felhasználóknak ajánlani.

-  Oldószermentes, sugárzásra keményedó 
lakkrendszerek:
A felúletbevonó anyag illanó komponense
ket nem, vagy csak elhanyagolhatóan kis 
mennyiségben (1-2 %) tartalmaz. Az alkal
mazott fotoinicíátorok (fotokémiailag akti
vált anyagok) váltják ki a lakkfilmben a 
láncreakciót, ami a hagyományos lakkok
kal szemben másodpercek alatt zajlik le.
A kutatás-fejlesztés legfontosabb eredmé
nyei azok az iparilag hasznosítható lakkok, 
melyek alkalmazásával a nagysorozatú 
gyártás rendkívüli hatékonysággal folytat
ható le. A sugárzásra keményedő (UV) lakk
rendszerek pigmentálása képezte és képezi 
a legújabb kutatások tárgyát. Ezen a téren 
is jelentős sikereket lehet elkönyvelni. Ma 
már rendelkezésre áll egy komplett lakk
rendszer a síklapok fehér UV-lakkozására 
az UV-spatulyától az UV-alaplakkozáson 
keresztül a matt, vagy fényes effektusú UV- 
fedőlakkig, melyet nagy sebességű (24 
m/perc) berendezésen lehet feldolgozni.

A fentiekben leírt környezetkímélő lakkrend
szerek alkalmazása még nem terjedt el a kívánt 
mértékben. Ennek főbb okai:

-  A termékek árszintje részben a hagyomá
nyosan alkalmazott nitro-, savrakemé
nyedő lakkok felett van. Az alkalmazást 
gazdasági kényszer hátráltatja.

-  A vizes lakkok esetén egyes, technológiailag 
ki nem küszöbölhető többletráfordítás je 
lentkezik (csiszolás).

-  Az UV-lakkok csak jelentős beruházással 
megvalósítható berendezésekkel dolgozhatók 
fel.

A hagyományosnak tekinthető, magasabb ol
dószertartalmú anyagok felhasználása még 75- 
80 %-ot tesz ki.

A Reichhold Chemie természetesen ezen ter
mékek körében is végez a felhasználók igényei
nek megfelelően továbbfejlesztési tevékenységet. 
Bízunk benne, hogy munkánkat partnereink el
ismerése kíséri a jövőben is. Kérjük, hogy felü
letkezelési kérdésekben forduljanak hozzánk bi
zalommal.

O szter G ábor

Megjegyzés: A Reichhold Chem ie ú j telefonszám a:
00-43 1 20110, Fax: 20-110-212
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Üj követelmények a festékiparban
Dr. Váradi Józse f, Magyar Pálné, dr. Váradi T ibor

A festékipar világszerte az átalakulás stádiumá
ban van. Megnőttek a festékek minőségével 
szemben támasztott igények, ugyanakkor az 
egészségvédelmi és környezetkímélési előírások 
új helyzetet teremtettek a gyártók számára. Min
denekelőtt csökkenteni kell az egészségre és kör
nyezetre ártalmas korróziógátló és egyéb pigmen
tek felhasználását, az aromás tartalmú oldószer
kibocsátást, második lépésként pedig teljesen 
meg kell szüntetni felhasználásukat. Válaszként 
ezekre az intézkedésekre megkezdődött az oldó
szerszegény és oldószermentes festékek gyártá
sa, forgalmazása, megnőtt a vízzel hígítható és 
vizes diszperziós festékek aránya.

Az egészség- és környezetvédelmi előírások be
tartása nemcsak a festékgyártókra, hanem a 
felhasználókra is kötelező. A felhasználóknál 
például a szóráskor keletkező festékiszapok, az 
edényeken lévő festékmaradványok és maga az 
edény, a levegőbe elpárolgó oldószerek, a vizes 
mosószerek stb., mind-mind komoly környezeti 
ártalmat jelentenek. Nyugat-Európában már az 
új festőüzemek tervezési stádiumában figyelnek 
ezekre. Régi üzemeknél -  így a magyar vállalatok 
zöménél -  a műszaki feltételek hiányoznak, ezért 
a környezetkímélő festékekre való áttérés még 
sürgősebb és indokoltabb.

Nemzetközi festék- és korrózióvédelmi konferen
ciákon többször elhangzott: ha fontossági sorren
det kívánunk felállítani, úgy a festékiparban első 
helyre a minőség, a másodikra az egészség- és 
környezetvédelem kerül. Az ár csak harmadik a 
sorban! Ennek oka, hogy a végtermék árában a 
festék ára nem éri el az 5-6 %-ot sem! Ha viszont 
egy üzemet leállítanak környezetszennyezés miatt, 
és a gyárat ki kell telepíteni, akkor a költségek sok 
millió forintot emésztenek fel!

Nyitott piacgazdaságban, amikor az ipar arra 
törekszik, hogy részt vegyen, illetve bekapcsolód
jon a nemzetközi munkamegosztásba, elenged
hetetlen, hogy az általuk felhasznált termékek 
megfeleljenek az Európai Közösségben előírt fel
tételeknek: az Euronorm és ISO szabványoknak. 
Jelenleg sajnos, ott tartunk, hogy még appará
tussal sem rendelkezünk a mérésekhez.

Pedig a kiemelt beruházások, a világbanki ten
derek, a nyugati export megkövetelik a „minőség
tanúsítási bizonyítványt”.

Tudomásul kell venni, hogy a világ a „posztin- 
dusztrális” társadalom felé halad. Ez azt jelenti, 
hogy a létfeltételekhez szükséges ipari és mezőgaz
dasági termékeket egyre kevesebben állítják elő és 
egyre több embert foglalkoztat majd az oktatás, a 
szolgáltatások tömege, a kutatásfejlesztés stb. 
Azok és csakis azok a vállaltok maradhatnak fenn 
a versenyben, amelyek tőkeerősek és megfelelő 
kutatási, műszaki-fejlesztési háttérrel rendelkez
nek. Ez alól a festékgyártók sem kivételek!

Vizes diszperziós lakkok és festékek

Az elmúlt időszakban a Festékipari Kutató Kft. 
számos új vizes bázisú bevonatot fejlesztett ki 
a fa- és bútoripar számára. A termékek közös 
jellemzője, hogy az elvárható műszaki igénye
ken túl megfelelnek az egyre szigorodó környe
zet- és egészségvédelmi előírásoknak is.

Az OPAL termékcsalád első tagja az OPÁL-LUX 
vízzel hígítható, selyemfényű parkettlakk volt, 
amelynek gyártását ma már a Kereskedelmi és 
Festékgyártó „BUDALAKK” Kft. végzi. Az OPÁL 
vízzel hígítható, selyemfényű lakk bútorfelüle
tek, lambériák és beltéri nyílászárók lakkozására 
alkalmas. Az OPÁL vízzel hígítható falazúrok 
egyik csoportját kül- és beltéri nyílászárók festé
sére fejlesztették ki. A nyílászárókat először fa- 
impregnálóval (Ligno-lux vizes faimpregnáló 
vagy Xylamon faimpregnáló) kell kezelni. A fa
lazúr ezután hordható fel két rétegben. Az így 
kialakított felület egyenletes színű és selyemfé
nyű lesz.

A lazúrok másik csoportját a bútoripar hasz
nálja a hagyományos pácok mellett vagy helyett. 
A lazúrok diszperziós kötőanyagokat tartalmaz
nak, így száradás után finoman átcsiszolhatók. 
Átlakkozásukra pedig az OPÁL selyemfényű lakk 
használható.

Az alapozóból és zománcfestékből álló DOMEX 
termékcsalád elsősorban fa- és furnérozott bú
torfelületek, lambériák bevonására, továbbá kül- 
és beltéri nyílászárók festésére alkalmas.

A DOMEX alapozó -  speciális összetétele miatt 
-  megakadályozza a csersavban gazdag fákon 
fellépő sárgulást is. A DOMEX termékekre gyors 
száradás jellemző. Az átvonó festékeknek kö
szönhetően selyemfényű bevonatot kapunk, 
amelynek kialakításához egy réteg alapozó és két 
réteg zománcfesték kell.

A PICUR termékcsalád -  amely színtelen lak
kot, lazúrokat, valamint átvonó zománcokat tar
talmaz -  gyerekjátékok és bútorok festésére 
alkalmas. A bevonat előnye, hogy „nyálálló”, 
ugyanakkor a lazúrok és zománcok tetszetős, 
élénk színűek.

A vizes bázisú festékekkel, lakkokkal, lazú- 
rokkal végzett munka során kerülni kell az 
oldószerekkel való érintkezést. A festőberende
zésekhez rozsdamentes acél vagy műanyag tar
tályokat, csöveket kell használni. Az anyagokat 
fagymentes helyen kell tárolni. A filmképzés
hez ún. minimális filmképzési hőmérséklet tar
tozik, ezért a vizes alapú anyaggal + 10 °C alatt 
nem ajánlatos dolgozni.

A v ízze l h íg ítható  festékek , lakkok, lazú
rok számos előnnyel rendelkeznek: környe
zetkímélők, szagtalanok, nem tűzveszélye
sek, gyorsan száradnak. A bevonatok megfe-
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lelnek az előírásoknak és az esztétikai követel
ményeknek.

Természetesen a fenti termékeken kívül a Kft. 
hagyományos anyagok kidolgozásával és gyártá
sával is foglalkozik. Valamint a kutatási megbí
zások csökkentése miatt tevékenységét át kellett 
alakítani.

A Kft. tevékenységi és szolgáltatási körét az 
alábbiakban foglaljuk össze:

Gyártás és értékesítés
Vállalkozunk megrendelés esetén a 

BUDALAKK korábbi termékválasztékába tarto
zó festékanyagok 1-500 kg-os nagyságrendben 
történő soron kívüli legyártására, egyedi igény 
szerinti festékek soron kívüli kidolgozására, le
gyártására.

Mérnöki tevékenység, tervezés, szaktanács
adás

Műszaki, alkalmazás technikai szaktanács
adás festékek felhasználásával kapcsolatban -  
meghatározott célra alkalmas védő, esztétikai 
bevonatok, bevonatrendszerek rendszerfelépíté
sének kidolgozása.

Vizsgálatok-minősítések
önálló társaságunk mint AKKREDITÁLT vizs

gáló laboratórium szerepel az MSZ rendszer ke
retében jóváhagyott vizsgáló laboratóriumok 
nemzeti jegyzékében. Vizsgáló laboratóriumunk 
korszerű felszereltsége lehetővé teszi az MSZ, 
ISO, DIN, BS, ASIM szabványok előírásainak 
megfelelő vizsgálatok végzését.



















Doktor (PhD)-képzés az Erdészeti és Faipari 
Egyetemen
Dr. Szoják Péterné

A felsőoktatásról szóló 1993. évi LXXX. Törvény 
(FTv) értelmében az egyetemi képzés legmagas
abb szintű formája a szervezett, vagy egyéni 
felkészülés keretében folyó doktori (PhD)-képzés. 
Az Erdészeti és Faipari Egyetemen az Országos 
Akkreditációs Bizottság döntése alapján jogot 
szerzett arra, hogy legmagasabb egyetemi vég
zettségként doktori (PhD)-fokozatot ítéljen oda. 
E fokozat meghatározott tudományterület ma
gas színvonalú ismeretét, önálló kutatómunkára 
való alkalmasságot, és annak új eredményekkel 
gazdagító művelését tanúsítja.

A doktori (PhD)-képzés, valamint a PhD-foko- 
zat megszerzését és odaítélését szolgáló egyete
mi eljárás koordinálási feladatait a Doktori Is
kola látja el.

Egyetemünk két tudományterületen végez 
doktor (PhD)-képzést az erdészeti- és a fa- és 
fatechnológiai tudományokban. E két tudo
mányterület számos alap- és alapozó tudo
mányterületre épül, ezért a doktori program 
alprogramokra tagolása elkerülhetetlenül 
szükséges.

A doktori programok alprogramjai:

Erdészeti tudományok
E l Erdei ökoszisztémák ökológiája és diverzitása. 
E2 Az erdőgazdálkodás biológiai alapjai.
E3 Erdővagyon-gazdálkodás.
E4 Erdészeti műszaki ismeretek.

Fa- és fatechnológiai tudományok doktori prog
ram alprogramjai:
FI Faanyagtudomány.
F2 Faszerkezetek.
F3 A faanyag feldolgozása.
F4 Rosttechnikai tudományok.
F5 Management a faiparban.

Az Egyetemen a doktori (PhD)-fokozat meg
szerzésére pályázó jelöltek az alábbi képzési 
formák közül választhatnak:
a) szervezett nappali doktori képzés (állami, vagy 
egyéb ösztöndíjjal),
b) szervezett levelező, 
c) egyéni felkészülés.

A doktori képzésre pályázhatnak mindazok, 
akik az EFE Erdőmérnöki, ill. Faipari mérnöki 
Karán vagy más külföldi egyetemen erdőmérnö
ki, vagy faipari mérnöki oklevelet szereztek, va
lamint más egyetemi végzettséggel rendelkez
nek, de a választott doktori programot megala
pozó szakismeretekkel rendelkeznek. Legalább 

jó rendű diplomával és legalább egy világnyelv
ből „C” típusú állami nyelvvizsgával rendelkez
nek. A képzési idő 3 év. Egy-egy év a szervezett 
képzésben résztvevőknél két 14 hetes szemesz
terre oszlik. Az őszi és tavaszi szemesztert leg
alább 4 hetes vizsgaidőszak választja el. A szer
vezett képzésben részt vevő doktorandusok az 
Egyetemmel hallgató jogviszonyban állnak.

A képzés az egyes programokban és az alpro- 
gramokban meghatározott kötelező és szabadon 
választott doktori tárgyak előadásainak lehall
gatásából, az előírt gyakorlatok elvégzéséből és 
a vizsgák sikeres letételéből áll.

Minden doktorandusnak van témavezetője és 
egy Tanácsadóbizottsága. A Tanácsadóbizottság 
a doktorandus tanulmányait és kutatási tevé
kenységét felügyeli. A Bizottságot a témavezető 
vezeti, további két tagja a hallgató szempontjából 
fontos más tudományterület művelője. így a 
doktorandus nem marad egyedül a munkája 
során felmerült problémák megoldásában.

A doktori fokozat megszerzésének feltételei:

-  az abszolutórium, illetőleg a szervezett dok
tori képzésben résztvevők a doktori tárgyak
ból 24 kreditet kell megszerezniük (magya
rul 24 pontszámot),

-  a doktori szigorlat eredményes letétele,
-  két idegen (világ) nyelvnek a tudományterü

let műveléséhez szükséges ismeretének,
-  a fokozat követelményeihez mért tudomá

nyos feladat önálló megoldása, értekezés, 
alkotás bemutatása, az eredmények megvé
déséhez nyilvános vitában igazolása.

Jelenleg a fa- és fatechnológiai doktori prog
ramban 14 fő állami ösztöndíjas, 3 fő egyetemi 
Alapítvány ösztöndíjas, 10 fő levelező, 2 fő egyéni 
felkészülő doktorandusa van az Egyetemnek.

A doktorandusok kutatási feladatuk elvégzésére 
az anyagi fedezetük bővítése érdekében különböző 
pályázatokon vesznek részt, elég jó eredménnyel, 
így lehetőségük nyílik arra, hogy külföldi egyete
meken hosszabb időt töltsenek a kutatási felada
tuk egy részének kidolgozására. A már meglévő 
nyelvtudás finomítására is van alkalmuk a dokto
randusoknak pályázati úton külföldi egyeteme
ken, ahol szervezett nyelvoktatásban vesznek 
részt. Természetesen hazai egyetemek doktori 
programjaiban meghirdetett szemináriumok is 
rendelkezésre állnak a doktorandusoknak.

A nappali ösztöndíjasok végzik a tanszéken a 
tanársegédi teendőket, a gyakorlatok megtartását.

1995. június 27-28-án kerül megrendezésre az
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első Országos Agrár PhD-hallgatók konferenciája 
Debrecenben, amelyre a két doktori programból 
10 fő  jelentkezését fogadták el a rendezők.

A doktori tárgyak oktatási rendje kétheten
ként két, vagy három nap. Általában a doktori 
tárgyakhoz kapcsolódva a hallgatók egyéni fel
adatokat kapnak, amelyek formáját tekintve le
hetnek esszék, kísérletek elvégzése, külföldi iro
dalom feldolgozása egy tématerületnek, kis elő
adás tartása stb. Ezek a feladatok rendkívül 
időigényesek, amelyekre időt biztosítani a máso
dik szabad héten tudunk.

A II. éves doktorandusoknak ebben a szemesz
terben az eddig elért kutatási eredményeikről 
egy előadásban kell számot adniuk, amelyet 
nyilvánosan hirdet meg a Doktori Iskola az Egye
tem oktatói és hallgatói részére.

Úgy gondolom, hogy a fentiekből is látszik, 
hogy aki a doktorképzésben részt vesz, sok sza
badidővel nem rendelkezik, nagyon keményen 
kell a 3 év alatt dolgozniuk, hogy a PhD-fokozatot 
a kijelölt idő alatt meg tudják szerezni. Sok 
lemondással jár, de ennek a „beruházásnak” 
meg kell térülnie.
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